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Año 13, número 172 21 de octubre del 2013 

Resumen de encuestas 

a la opinión pública data 

El deterioro del Congreso y la caída en las expectativas 
 

El Congreso de la República está en su mínimo histórico: Sólo es aprobado por 

el 9% de la ciudadanía y apenas el 10% se siente representado por él. A su vez, 

dos de cada tres de los que recuerdan su voto preferencial están insatisfechos 

con el desempeño de sus representantes. Todo indica que la gran mayoría no 

serán reelegidos.  

 

Sin duda, el detonante del desprestigio más reciente es el congresista de 

Solidaridad Nacional Miguel Urtecho. La gran mayoría ha seguido su caso y la 

convicción de que Urtecho es culpable y debería ser desaforado es casi 

unánime. Además, su condición minusválida no impide que 3 de cada 4 piensen 

que debe ir a prisión. 

 

La sensación de que el principal problema del Congreso es la corrupción se 

aprecia cuando se pregunta por medidas para mejorar su gestión. Unos pocos 

señalan reformas en el sistema electoral. La gran mayoría reclama medidas más 

efectivas y drásticas para combatir la corrupción de sus integrantes tales como 

expulsión inmediata en cuanto se descubra una falta grave, investigarlos mejor 

cuando son candidatos y considerar que su condición de congresista es un 

agravante en caso de delito. 

 

La percepción de corrupción no se limita al parlamento. Con un ex presidente 

preso y dos investigados, la desconfianza en políticos y autoridades se 

profundiza. En el caso del gobierno actual, la corrupción ha pasado del quinto al 

tercer lugar entre las razones de desaprobación, especialmente en el interior del 

país, lo cual refleja la prevalencia de la micro-corrupción enquistada en diversas 

instancias del Estado.  La corrupción corroe la confianza en las instituciones y 

frena el desarrollo. Lamentablemente, es muy poco lo que se ha avanzado en 

combatirla. 

 

En este contexto, la aprobación del presidente Ollanta Humala no mejora (26%) y 

la evaluación de la situación económica  se deteriora.  En comparación con la 

medición de junio, quienes creen que su situación familiar está mejor han caído 

de 32 a 21% y quienes sienten que están peor se ha incrementado de 11 a 27%. 

Es la primera vez en el actual gobierno que este indicador pasa a tener saldo 

negativo. 

 

También se ha producido un deterioro de las expectativas. Quienes piensan que 

dentro de 12 meses estarán mejor han caído de 44 a 34% y quienes creen que 

estarán peor han pasado de 6 a 18%. La brecha sigue siendo positiva en + 16 

pero es una señal de alarma y podría explicar parte de la caída en la aprobación 

presidencial de los últimos meses. 

 

Un problema económico que preocupa a la población es el alza de precios. A 

pesar que la inflación es reducida en términos internacionales, la precariedad de 

los ingresos de la mayoría lleva a que haya una hipersensibilidad en este campo.  

Más allá de que un sector significativo de la población siga creyendo, 

erróneamente,  en el control de precios, el mensaje para las empresas y las 

autoridades está claro: se requiere mejorar la eficiencia de la cadena productiva 

y comercial para poder ofrecer productos a menor precio. Al mismo tiempo, se 

requiere dinamizar la economía.  Si el gobierno logra facilitar la inversión, 

especialmente en algunos grandes proyectos que se encuentran trabados,  

aumentará el empleo y mejorarán los ingresos y las expectativas de la población. 

 
(Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANA 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

* 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 26 27 25 23 40 19 32 36 26 28 24 27 

Desaprueba 66 62 70 75 54 73 65 57 68 65 67 65 

No precisa 8 11 5 2 6 8 3 7 6 7 9 8 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

% % 
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Estátrabajandoenprogramassocialesparalospobres

Estárealizandouncambioparalamejoradelpaís
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2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (330) 

69 
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  No cumple lo que promete / Es mentiroso

Porquenohayseguridadciudadana/Haydelincuencia

Haycorrupciónensugobierno

Porquelospreciosestánsubiendo

Nogeneraconfianza

Hanombradoagenteinadecuadaencargospúblicos

Porelmalmanejodelaeconomía

Porquenohayempleo

Porquenoreducelapobreza

Porsumaneradeafrontarlosconflictossociales

Nosiguelamismalíneaquecuandoeracandidato

Esautoritario/noesdemocrático

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (792)  

3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta)  

% 
  Julio Agosto Setiembre Octubre 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 26 26 22 19 73 8 

El Congreso de la República 10 11 9 9 84 7 

El Poder Judicial 13 13 11 12 78 10 

El Primer Ministro Juan Jiménez 13 15 15 13 56 31 

El Ministro de Economía Miguel Castilla 22 24 23 21 53 26 

El Presidente del Congreso Fredy Otárola 12 13 61 26 

La Primera Dama Nadine Heredia 38 36 37 40 53 7 

4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

* 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

* * 

% 

  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

La ex congresista Keiko Fujimori 41 51 8 

El ex Primer Ministro Pedro Pablo Kuczynski 38 46 16 

El ex presidente Alan García 27 69 4 

El ex presidente Alejandro Toledo 13 82 5 

5. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  



% 

% 
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EVALUACIÓN DEL CONGRESO 

% 6. ¿Se siente o no representado por el Congreso de la República? % 7. ¿Recuerda por quién o quienes votó para el Congreso?  

29 62 9 

Si recuerda No recuerda   No precisa

VIAJE DEL PRESIDENTE OLLANTA HUMALA A FRANCIA 

% 8. ¿Está satisfecho o insatisfecho con el desempeño del o los congresistas 
que eligió? 

26 64 10 

Satisfecho Insatisfecho   No precisa

Base: Total de entrevistados que recuerdan por quién votó  para el Congreso (365) 

% 

57 
50 

37 
22 

19 
17 
16 

5 
3 

  Expulsarlos del Congreso en cuanto se descubre una falta grave

  Investigarlos mejor cuando son candidatos

  Si cometen un delito por ser congresistas deberían recibir penas mayores

  Permitir que la Contraloría de la República los fiscalice

  Elecciones cada 2 o 3 años

  Que el voto sea voluntario no obligatorio

  Eliminación del voto preferencial

  Creación del Senado

  No precisa

10. De las siguientes propuestas, ¿cuáles sugeriría para mejorar la gestión del congreso? (Con tarjeta) 

9.  En relación a la elección para congresistas qué preferiría usted: ¿Qué 
se divida el país en circunscripciones electorales pequeñas y se elija 
un representante por circunscripción o qué se vote como en la 
actualidad en que se eligen varios congresistas por región? 

44 39 17 

Que se vote como en la actualidad Que se divida   No precisa

ALAN GARCIA Y LA MEGA COMISIÓN 

% 11.   Cómo sabe, el ex presidente Alan García está siendo investigado por 
presuntas irregularidades durante su gobierno. El Poder Judicial ha 
ordenado que el Congreso dé facilidades al ex mandatario para su 
defensa. ¿Usted considera que el reclamo de Alan García es justo o que 
se trata de una estrategia para salir bien librado? 

12.   El congreso ha citado al ex presidente Alan García para que declare 
este 30 de octubre, Alan García ha dicho que asistirá. ¿Usted cree que 
cumplirá su palabra, o pedirá una postergación? 

34 55 11 

Sí cumplirá Pedirá postergación   No precisa

72 20 8 

Estrategia para salir bien librado Es un reclamo justo   No precisa

% 13.   Cómo sabe, el presidente Ollanta Humala hizo una escala no prevista en 
Paris cuando viajó a la cumbre de líderes del APEC en Asia. ¿Por qué 
cree usted que el presidente Ollanta Humala no pidió permiso al 
Congreso para realizar esta parada en la que se reunió con el 
presidente de Francia? 

33 28 19 20 

Porque no quería pedir permiso por tratarse de un viaje secreto
Por un descuido formal. Pensó que bastaba con el permiso que tenía para viajar a Asia
Porque la invitación fue de última hora y no podía rechazarla
  No precisa

% 14.  Como sabe, en el Perú según la Constitución el Presidente de la 
República tiene que pedir autorización al Congreso para salir de 
viaje, detallando los países que visitará y las razones. La mayoría de 
países no exigen la autorización previa. ¿Usted considera que esta ley 
es necesaria o exagerada? 

68 24 8 

Es necesaria Es exagerada   No precisa

10 88 2 

Si No   No precisa

% 15.   Como sabe, al no pedir permiso al congreso se cometió una infracción. 
Sin contar al presidente Ollanta, ¿qué funcionario cree que es 
responsable de no solicitar este permiso? 

40 15 9 36 

La Ministra de Relaciones Exteriores Eda Rivas
El Embajador de Perú en Francia
El Viceministro de Relaciones Exteriores Fernando Rojas Samanez
  No precisa

% 16.   ¿Cree que la Ministra de Relaciones Exteriores, Eda Rivas debería ser 
censurada y dejar el cargo por esta infracción o no?  

40 33 27 

Sí debería No debería   No precisa
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PERCEPCIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA 
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% 17. ¿Cómo está su situación económica familiar respecto a hace 12 meses? 

 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

    Mucho mejor 1 1 1 1 0 0 0 3 2 0 3 0 

    Mejor 20 19 21 19 21 23 24 27 19 23 14 18 

    Igual 51 52 50 50 56 45 52 55 56 53 52 43 

    Peor 25 23 26 29 19 28 24 11 17 21 26 37 

    Mucho peor 2 3 2 1 1 4 0 2 2 1 5 2 

No precisa 1 2 0 0 3 0 0 2 4 2 0 0 
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% 18. ¿Cómo cree que estará su situación económica familiar dentro de 12 meses? 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

    Mucho mejor 4 4 4 6 1 2 6 8 8 4 1 7 

    Mejor 30 31 29 26 32 29 32 39 27 31 35 25 

    Igual 38 36 39 44 34 33 47 27 36 39 37 25 

    Peor 13 14 14 13 9 18 9 8 13 14 13 16 

    Mucho peor 5 5 5 5 6 5 2 5 4 3 6 7 

No precisa 10 10 9 6 18 13 4 13 12 9 8 20 

PERCEPCIÓN DE INFLACIÓN 

% 19. Algunas personas consideran que los precios están subiendo mucho, 
otros que son variaciones normales. ¿Cuál es su opinión? 

76 23 1 

  Los precios están subiendo mucho

  Los precios están variando de manera normal

  No precisa

% 20. Cuando los precios suben, ¿a qué cree que se deben generalmente los 
aumentos? (Con tarjeta) 

46 
41 

29 
23 

20 
16 

15 
14 

8 
3 

  Incremento en el precio de los combustibles

  El gobierno no está controlando los precios

  El gobierno está gastando encima de sus ingresos

  Porque las empresas buscan más beneficios

  El flujo de la oferta y la demanda

  Cierre de carreteras/ desorden social

  Porque sube el dólar

  Aumentan los costos de producción

  El Banco Central no administra bien la moneda

  No precisa



% 29.  ¿Usted cree que un homosexual podría ser…? 
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CASO DE CORRUPCION DEL CONGRESISTA MICHAEL URTECHO 

ALBERTO FUJIMORI Y LAS REDES SOCIALES 

% 27. En general, ¿aprueba o desaprueba la unión civil entre personas del mismo sexo, es decir el derecho a vivir juntos y compartir sus bienes? 

LA LEY DE UNIÓN CIVIL Y LOS HOMOSEXUALES 

% 

% 21.   ¿Conoce o ha oído hablar sobre las denuncias de corrupción contra el 
congresista Michael Urtecho? 

% 22.   ¿Usted diría que el congresista Miguel Urtecho es culpable o inocente 
de los actos de corrupción por los que lo acusan? 

94 2 4 

Culpable Inocente   No precisa

% 23. ¿Cree que el congresista Miguel Urtecho debería ser expulsado del 
Congreso o no?  

24.  De comprobar el Poder Judicial la culpabilidad del congresista 
Urtecho debería ser condenado a prisión o no? 

69 29 2 

Si No   No precisa

Base: Total de entrevistados que conocen sobre las denuncias contra el congresista Urtecho (856) 

93 4 3 

Si No   No precisa

77 16 7 

Si debería No debería   No precisa

% % 25. ¿Usted cree que el ex presidente Alberto Fujimori tiene derecho a 
expresarse públicamente sobre temas políticos o no?  

26.  ¿Usted cree que el ex presidente Alberto Fujimori tiene derecho a 
expresarse públicamente sobre su vida en prisión  o no? 

55 42 3 

Si tiene derecho No tiene derecho   No precisa

57 40 3 

Si tiene derecho No tiene derecho   No precisa

% 28.  ¿Usted cree que una persona homosexual puede dejar de ser 
homosexual si así lo desea, o no? 

31 65 4 

Aprueba Desaprueba   No precisa
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Un buen trabajador

Un buen amigo

Un buen profesor escolar

Un buen alcalde

Un buen compañero de vida/pareja

Si No No precisa

% 31.  ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con los siguientes derechos que 
propone la unión civil entre personas del mismo sexo?  

% 30.  ¿Qué haría si su hijo  le dice que es homosexual, lo apoyaría o 
buscaría hacerlo cambiar? 

46 38 16 

Lo apoyaría Buscaría hacerlo cambiar   No precisa

% 32.Recientemente se ha presentado un proyecto de ley para que se 
permita tener a las parejas del mismo sexo  los derechos que acabamos 
de leer. ¿aprobaría o desaprobaría esa ley? 

43 49 8 

Aprobaría Desaprobaría   No precisa

% 33. ¿Usted cree que de aprobarse la ley de la unión civil entre personas del 
mismo sexo, estas deberían tener derecho a adoptar niños o no? 

17 75 8 

Sí deberían No deberían   No precisa

Base: Total de entrevistados que conocen sobre las denuncias contra el congresista Urtecho (856) Base: Total de entrevistados que conocen sobre las denuncias contra el congresista Urtecho (856) 

40 48 12 

Sí puede cambiar No puede cambiar   No precisa
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Tener acceso a al seguro de salud si el seguro de su pareja
lo permite (EsSalud y EPS)

Tener acceso a la pensión de su pareja

Formar un patrimonio económico en común, que les de la
posibilidad de heredar en caso fallezca su pareja

Tomar decisiones para operaciones de emergencia en caso
su pareja no tenga posibilidades de expresar su voluntad

De acuerdo En desacuerdo No precisa
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

% 34.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (455) 

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 

De 25 a 39 

años 

De 40 a 

más años 

Aprueba 24 35 20 26 21 32 24 25 12 32 24 

Desaprueba 72 62 73 72 75 61 72 71 88 65 70 

No precisa 4 3 7 2 4 7 4 4 0 3 6 

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (455) 

ELECCIÓNES DE REGIDORES 

% 

12 

6 

5 

4 

2 

2 

2 

22 

45 

PPC

  Somos Perú

  Perú Posible

  Acción Popular

  Partido Humanista Peruano

  Siempre Unidos

  Tierra y Dignidad

  En blanco / viciado

  No precisa

37. Si mañana fuesen las elecciones a regidores de la Alcaldía de Lima, 
¿por qué agrupación política votaría usted? (Con tarjeta) 

36.  ¿Sabe para qué son estas elecciones, qué se va a elegir este año en 
Lima? 

59 15 26 

Regidores Otro   No precisa

% 

58 

41 Si

No

  No precisa

35. ¿Sabía usted que este año hay elecciones en Lima? 

38.  ¿Sabe en qué fecha son las elecciones municipales en Lima para 
elegir regidores? (Espontánea) 

30 25 45 

24 de noviembre Otro día/mes   No precisa

Base: Total de entrevistados que conocen que este año habrá elecciones en Lima (282)  

Base: Total de entrevistados que conocen que este año habrá elecciones en Lima (282)  

39.  ¿Qué actitud tiene ante las elecciones municipales que se realizarán 
este 24 de noviembre en Lima? (Con tarjeta) 

50 44 3 3 

Pienso asistir porque es mi deber cívico

Pienso asistir para no pagar la multa

No pienso asistir

No precisa

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (455) 
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41.  ¿Cree que la jueza que dictó la sentencia lo hizo por ajustarse a ley, 
por temor, por motivos políticos o por corrupción? 

VALLE DEL RIO APURIMAC ENE Y MANTARO (VRAEM) 

LAS FOTO PAPELETAS 

FALLO DE LA PARADA 

% 40.  Como sabe, el Poder Judicial ha emitido el fallo sobre el caso La 
Parada, de los 102 procesados 2 irán a prisión por 4 años y el resto 
quedará en libertad, ¿usted está de acuerdo o en desacuerdo con este 
fallo? 

14 80 6 

De acuerdo En desacuerdo   No precisa

39 24 14 13 10 

  Por corrupción   Por temor   Por motivos políticos

  Por ajustarse a ley   No precisa

42.  ¿Después de este fallo usted cree que aumenta el riesgo de disturbios y agresiones a los policías o cree que no se afecta el respeto a la autoridad?  

74 

20 

6 

Aumenta el riesgo de disturbios y
agresiones a los policías

No se afecta el respeto a la autoridad

  No precisa

% 

% 44. ¿Cree que la jueza que dictó que siga el proceso en libertad lo hizo por 
ajustarse a ley, por temor, por motivos políticos o por corrupción? 

% 43. Como sabe, se está procesando en Lima a presuntos terroristas 
detenidos en el VRAEM. La jueza ha decidido que afronten la 
investigación en libertad. ¿Usted aprueba o desaprueba esta medida? 

10 84 6 

Aprueba Desaprueba   No precisa

33 33 16 8 10 

Por temor Por corrupción Por motivos políticos

  Por ajustarse a ley   No precisa

% 45.  ¿Usted estaría de acuerdo o en desacuerdo con la existencia de 
sistemas automáticos que controlen el límite de velocidad en las calles 
y carreteras mediante fotografías? 

% 46.  Por lo que ha escuchado, el sistema de foto papeletas para controlar 
el límite de velocidad en las calles y carreteras que existía en Lima 
tenía como objetivo principal ¿prevenir los accidentes de tránsito o 
recaudar dinero para la Policía y los municipios? 

50 45 5 

De acuerdo En desacuerdo   No precisa

% 47.   ¿Cómo calificaría las señales de tránsito en Lima, diría que son buenas, regulares o malas? 

7 43 49 1 

Buenas Regulares Malas   No precisa

68 25 7 

Recaudar dinero para la policía y los Municipios

Prevenir los accidentes de tránsito2

  No precisa


